

# EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

SERVICIO HISTORICO MILITAR  
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION  
ARMARIO LEGAL DOCUMENTO  
212 9 3  
NUMERADO

SERVICIO HISTORICO MILITAR  
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION  
ARMARIO LEGAL DOCUMENTO  
212 9 3  
NUMERADO



Redacción, Administración  
y Talleres:  
Trafalgar, 31 - Madrid

Año LIV.—Núm. 8.997

Madrid, sábado 4 de febrero de 1939

Precio del ejemplar, 15 céntimos

## Por mucho terreno que nos quite el enemigo no nos quitará la seguridad de derrotarle

LECCION DE REPASO

POR JUSTICIA Y PROPIO INTERES

LA GUERRA EUROPEA

### Sansón y los filisteos en el templo

Supongamos que los facciosos hubiesen sido tantos y mostrado tan gran valor que el Gobierno legal, con casi todo su Ejército y fuerza pública, no hubiera podido con ellos. Admitamos que, en uso de un derecho, que él tendría, pero no los rebeldes, hubiese importado a la Península sus tropas marroquíes y legionarias para sofocar la rebelión, y que ni con ellas pudiera lograrlo. Así las cosas, habría que rendirse a la evidencia: los rebeldes, por la aplastante fuerza del número y por su valentía en defender su posición, no serían facciosos; el verdaderamente ilegal sería el Gobierno, cuya mayoría en las Cortes habría tenido, por la lógica de los hechos, que ser amañada, sin que pretendiera representar la voluntad nacional.

Sigamos la hipótesis. Concedamos que ese Gobierno, con la nación en contra, se hubiese echado en brazos de países extranjeros, comprándose armas a manos llenas, dilapidando en ello su tesoro y riquezas del suelo y del subsuelo. Entonces ese Gobierno no sólo sería ilegal, sino un miserable. Vayamos más lejos. Atribuyámonle la felonía de permitir el auxilio de tropas de esos Estados amigos, que, en unidades independientes, luchasen contra su pueblo, mal armado y desasistido, en su rebeldía, por las demás naciones, pero que, gracias a su coraje y a la justicia en que lo basaba, siguiera defendiéndose contra el Gobierno, contra los ejércitos peninsulares, los africanos y los extranjeros de Europa, cerca de tres años. Si ese Gobierno ficción conservara un átomo de pundonor, se metería avergonzado mil codos bajo la tierra, se suicidaría o huiría a mil leguas de su grandiosa nación, donde nadie pudiera identificarlo. Mas imaginemos que, en vez de seguir este proceder, hipotecase la independencia nacional, obrase al dictado de los intrusos, guardase para con ellos todas las preferencias, con mengua de los coterráneos; fuese, en fin, prisionero de ellos en el país natal. En este caso no habría epítetos que aplicarle. Los de vil y traidor a la Patria serían demasiado benévolos. Seguramente, los pocos partidarios que al principio tuvieron lo mirarían con soberano desdén. Los triunfos de sus tropas exóticas les producirían afrenta. Los éxitos y la resistencia sobrehumana de sus compatriotas solos les llenarían de orgullo el corazón. Y los países espectadores de la odisea española aplaudirían tanta grandeza humana, pondrían coto a la iniquidad de ese Gobierno y de sus aliados y se colocarían presurosos al lado de ese pueblo que mantenía enhiesto, contra fuerzas infinitamente superiores, el lábaro de la hombría, de la dignidad y de la justicia.

Las cosas han ocurrido de bien distinta manera. Los insurgentes fueron el Ejército y las principales fuerzas al servicio del Gobierno, apoyados en las castas privilegiadas. Una minoría insignificante. La legalidad del Gobierno es la más limpia que se conoció en España. Si no bastara la prueba de las urnas, la pondría en evidencia el pueblo que la defiende con las armas contra los vencidos rebeldes y contra los combatientes invasores. A pesar de todo, ha brillado tanto la lealtad de los bandidos para con los bandidos, como la defección de los que se dicen custodios del Derecho para quienes nacieron y viven dentro de él. En nuestra guerra se han venido abajo todos los pilares de la civilización occidental. Esperamos, no obstante, con fundamento, que se reanuncen ahora. Un poco tarde; pero aún se llega a tiempo si la última postura de los pueblos se convierte en realidad. De no ser así, habría que pensar en la proeza de Sansón: dar al traste con las columnas de la dignidad humana, que se apoyan exclusivamente en los hombros del pueblo español, y dejar a los filisteos que sean aplastados entre escombros por la barbarie.

Hemos hecho una historia sucinta y verdadera de nuestra tragedia. Nadie, por romo que sea y apasionado que esté, podrá desmentirla. Los momentos no toleran contemplaciones ni blanduras. Si alguien, después de lo dicho, no defiende con calor nuestra causa sagrada, además de imbécil es antipatriota. Si le es indiferente, es un malvado. Si es contrario a ella, a más de fascista, es antiespañol. Quien haya nacido en España o quien, de fuera, conserve un resto de moral, está en el deber de defenderla.

LONDRES, 3.—Henderson ha anunciado que, en caso de guerra, Gran Bretaña sería dividida en doce regiones, con miras a la organización de defensa civil. Al frente de cada una de estas regiones sería colocado un hombre de gran reputación, a quien se conferirían extensos poderes. En caso de que el Gobierno central quedase aislado, ejercería la plena autoridad gubernamental.—(Fabra.)

UN DISCURSO DE LLOYD GEORGE  
LONDRES, 3.—Lloyd George ha pronunciado esta noche un discurso en una reunión del Comité general nacional del Council of Action, en el que ha dicho lo siguiente: «Os he anunciado que los elementos más formidables, indispensables a las tropas alemanas e italianas en el territorio español, no se retirarán más que cuando Francia e Inglaterra hayan aceptado sustancialmente las exigencias que les plantean actualmente Hitler y Mussolini. Estos no son tan tontos como para lanzarse a un conflicto en España y combatir durante dos años y medio, con el riesgo consiguiente y el gasto enorme de dinero, para no conseguir ventaja alguna.»

Después de declarar que la posición de Alemania en España pone en peligro las comunicaciones británicas—Lloyd George terminó diciendo: «El pobre León británico difícilmente podrá salvarse, sin perder parte de su melena y muchos de sus dientes. Esto es lo que supone Hitler cuando habla de paz.»—(Fabra.)

COMO REACCIONAN ROMA Y BERLIN  
LONDRES, 3.—Los periódicos comentan la reacción producida en Berlín y Roma ante las declaraciones del presidente Roosevelt.  
El «Times» dice que en Berlín y Roma se notan los efectos desagradables causados por la declaración de Roosevelt. En Berlín los comentarios son furiosos, y en Roma se nota que los fascistas han sido tocados en lo más vivo.—(Fabra.)

JUICIOS DE LA PRENSA DE PARIS  
PARIS, 3.—La Prensa sigue comentando las declaraciones de Roosevelt ante la Comisión senatorial del Ejército.  
«Excelsior» estima que ello supone el despertar de la conciencia americana, que se da cuenta del peligro de la situación actual para todos los países que viven en un régimen de libertad política y económica.  
Las palabras de los dos presidentes americanos, el de ayer y el de hoy, son alentadoras, pues pueden hacer que Berlín y Roma reflexionen. «Pero sólo serán decisivas—dice—cuando los países totalitarios no puedan dudar de la modificación de la legislación que paraliza la ayuda americana a Europa.»  
«L'Epoque» declara que Roosevelt quiere la paz y que se muestra el más vidente de los hombres de Estado de las democracias.  
«No cree—dice—en las falaces palabras de las dictaduras, y sabe que Francia e Inglaterra serán amenazadas en un momento próximo, y que los Estados Unidos lo serán a su vez. Por ello reacciona y da la voz de alerta a la opinión de su país. Ello es lo que provoca inquietud en Roma y Berlín.»  
«Le Populaire» declara que las palabras de Roosevelt son una probabilidad de paz.—(Fabra.)

LA MAYORIA DEL CONGRESO APOYA A ROOSEVELT  
WASHINGTON, 3.—La actitud de Roosevelt con respecto a las democracias merece la aprobación de la mayoría del Congreso. La oposición manifestada hasta ahora se refiere sólo a cuestiones de procedimiento, sin tocar a fondo la política exterior norteamericana. Los círculos políticos esperan que el presidente haga una declaración única, en la que fije la política exterior del Gobierno.  
En el discurso de la apertura del Congreso indicó Roosevelt que cuando llegara

### LLAMAMIENTO DE LOS SOCIALISTAS FRANCESES PARA QUE SE AYUDE A ESPAÑA REPUBLICANA

PARIS, 3.—«Le Populaire» publica un llamamiento del Partido Socialista al pueblo francés, en el que, después de demostrar las intervenciones de Hitler y Mussolini en la guerra de España, pide, en nombre de la justicia y de la paz, que se ayude a la España republicana.  
Mientras los soldados republicanos luchan heroicamente, Mussolini vacilará en lanzar el ultimátum a Francia.

### PANORAMA INTERNACIONAL ECOS SENSACIONALES DE LAS DECLARACIONES DE ROOSEVELT, CONTRA LAS AMENAZAS DE AGRESION TOTALITARIA A LAS DEMOCRACIAS

el momento en que los Estados Unidos tuvieran que tomar una resolución para hacer frente a las amenazas contra las democracias, haría frente a ella por todos los medios.—(Fabra.)

FRANCIA NO CEDERA NADA DE SU IMPERIO COLONIAL  
PARIS, 3.—El grupo de la Federación Republicana de la Cámara se ha reunido y ha aprobado una resolución, en la cual denuncia enérgicamente el peligro de la convocatoria de una Conferencia internacional y la apertura de negociaciones, que, fatalmente, pondría en peligro la integridad del imperio colonial francés.  
Termina declarando que no puede apoyar a otro Gobierno que a aquel que esté dispuesto a mantener los plenos intereses de Francia y no se deje conducir por la guía indirecta de una negociación.—(Fabra.)

PARIS, 3.—Al comenzar la sesión de la Cámara de esta tarde se aprobó, sin discusión y por aclamación, el siguiente proyecto de resolución:  
«La Cámara de Diputados declara solemnemente que, igual que la Francia continental, todos los territorios del imperio están resueltos a la defensa de la patria con las poblaciones que se cobijan bajo su bandera, afirmando que la soberanía de Francia es indivisible, no pudiendo traspasarse, delegarse ni repararse.»—(Fabra.)

LA MODIFICACION DE LA LEY DE NEUTRALIDAD  
NUEVA YORK, 3.—El «New York Times», que expresa su satisfacción por la actitud de Roosevelt, escribe: «Sólo demostrando a las naciones que pueden provocar la guerra que encontrarán frente a ellas a la opinión americana si la provocan, se podrá alejar el peligro. Si las naciones agresoras saben que los aviones, cañones y municiones americanos podrán ser adquiridos por las democracias europeas, tratarán de evitar un conflicto que puede acarrear su derrota.»  
El periódico sugiere que el presidente recomiende la modificación de la ley de Neutralidad, suprimiendo la prohibición

de vender armas a las democracias en tiempo de guerra.—(Fabra.)

WASHINGTON, 3.—El senador demócrata Reynolds ha presentado un proyecto de ley que, según ciertos rumores, cuenta con la aprobación del Gobierno y prevé una preparación militar de los Cuerpos civiles de protección. Los peritos militares estiman que si el proyecto triunfa, los Estados Unidos tendrían dentro de cinco años una reserva de dos millones de hombres.—(Fabra.)

WASHINGTON, 3.—La Comisión militar del Senado ha suspendido sus trabajos sir haber llegado a un acuerdo en cuanto a la oportunidad de hacer públicas las declaraciones prestadas en las reuniones secretas a propósito de la venta a Francia de aviones norteamericanos.  
Fueron presentadas cuatro mociones, una de ellas pidiendo el mantenimiento del secreto; pero ninguna logró reunir la mayoría necesaria para su aprobación.

WASHINGTON, 3.—El presidente Roosevelt ha hecho unas declaraciones a la Prensa, manifestándose molesto contra ciertos periódicos americanos y miembros del Congreso, que han propalado noticias contrarias a la realidad y a su política. Ha negado haber dicho que la frontera de los Estados Unidos comenzase en el Rin, y ratificó, a grandes líneas, la política exterior norteamericana, que no ha cambiado ni cambiará, mostrándose contrario a las alianzas, y dijo que mantenía su punto de vista en cuanto al comercio exterior de los Estados Unidos con los demás países.  
Después de mostrar su interés porque se reduzcan o limiten los armamentos, terminó indicando que la política norteamericana simpatiza con todos los esfuerzos que se realicen para mantener la independencia política, económica y social de todas las naciones del mundo.

CONTRA LA DEVOLUCION DE COLONIAS A ALEMANIA  
NUEVA YORK, 3.—En una encuesta hecha por el Instituto de Opinión Públi-

### Ya es tarde para evitar la catástrofe

En Berlín y en Roma la cosa ha levantado, naturalmente, olas de enfurecida protesta. ¡Ahí es nada! Ver desbaratadas las magníficas perspectivas que se les ofrecían a entrambos fascismos desde su triunfo diplomático de Munich, y encontrarse con que la más temible—sobre todo para ellos—de todas las potencias del mundo se interpone en su camino y afirma el derecho de los agredidos a defenderse y aún promete ayudarles a ello vendiéndoles armas... ¡Qué escándalo inaudito, qué provocación intolerable para la soberbia totalitaria, ya habituada desde hace algunos años a no encontrar ante sí más que genuflexiones y complicidades! Y lo más terrible del caso es que no se trata de una posición personal, sino de una energía nacional auténtica y efectiva. Por cegados que tenga a los dictadores su despierta demencia, no desconocen—para algo están la Gestapo y la Ovrá—que sólo por el terror, y no por leal adhesión de sus pueblos, se sostienen precariamente en el Poder; ni ignoran—de algo sirven la diplomacia y el espionaje—que sus amigos de Munich se encuentran en situación francamente minoritaria, y que todo lo que de ellos han conseguido puede ser revocado de un momento a otro por Gobiernos sucesores, que obedezcan a los imperativos de la opinión popular; y saben, en cambio, que en torno a Roosevelt está la gran mayoría de la nación, no ya solamente la opinión callejera, sino la de la mayoría de las propias clases directivas. Es más: el poder de la Unión Soviética, con ser formidable y, acaso, capaz por sí solo de enfrentarse victoriosamente con Berlín y Roma, es menos temible que el de los Estados Unidos; porque están en Washington, no en Moscú, los resortes de toda clase, principalmente los financieros, bastante eficaces para provocar un cambio radical de política en Londres y en París.

Con todo ello, yerran, según nuestro parecer, los que confían en que la actitud de Estados Unidos baste para evitar la conflagración general inminente, ni aun sirva para aplazarla en proporción apreciable. Evitar la guerra, prevista y planeada por los regímenes totalitarios, quizá fué posible—y aun de esa posibilidad dudamos mucho—afrontando sus primeros atropellos con implacable energía y no tolerándoles dar ni un solo paso en su camino de atentados criminales contra pueblos más débiles. Si, acaso esto fué posible años atrás; pero, de todos modos, si existió la posibilidad, estuvo vinculada a los procedimientos de fuerza, únicos válidos y convincentes para quienes tienen la fuerza por única razón. Hoy ya no es posible, después de la vergonzosa cadena de claudicaciones que constituye para ambas dictaduras una prueba experimental de que están en el cierto, de que su táctica es la buena, de que la violencia produce triunfos magníficos, mientras la prudencia medrosa cosecha fracasos. Además, en la vida de las naciones existe, como en el mundo físico, la ley de inercia, de impulso adquirido, que impide a los gobernantes, aunque sean dictadores, torcer el curso profundo de un destino nacional. Tan difícil como poner en marcha a todo un pueblo, es el detenerlo cuando corre disparado a donde se le empuja. Disparadas van Alemania e Italia hacia la consumación de la catástrofe que sus caudillos les han presentado como gloriosa apoteosis de un destino histórico. Disparadas van, y nadie, ni sus dementes conductores, podrán detenerlas.

¿Invocación a la guerra? ¡Qué insania! Nadie puede amar la paz más que los amamos nosotros, ni nadie nos excederá en disposición al sacrificio por evitar la guerra mundial, si evitable la creyésemos. No la auguramos. La vaticinamos con todo el dolor de quien ha medido las horribles consecuencias que de ella se derivarán para la Humanidad. Pero el dolor de la previsión no nos ciega. La guerra está ahí. Maldigan las generaciones futuras a quienes la han querido, a quienes la han provocado, a quienes la han hecho posible y agravado sus horrores, a fuerza de debilidades, egoísmos y cálculos inconfesables!

No consintáis bulos en las colas ni demás sitios de aglomeración.

«Nos dicen que en París hombres y mujeres llevan en la solapa un emblema representativo del «Oso y el Madroño», símbolo de Madrid.» Reconocidos. Pero va siendo hora de que la admiración se traduzca en hechos más eficaces.

«Spaak, agredido por admitir como académico al doctor Martels, que fué condenado a muerte por traición durante la guerra europea.»

«En Inglaterra se han distribuido durante el pasado año cuarenta millones de cartetas contra gases.» Lo cual no se acompaña con la gran fe del primer ministro en las palabras de los dictadores.

«Contestando a Roosevelt, Italia dice que los totalitarios llevarán sus fronteras al Panamá.» Está muy lejos, y se pueden ahogar en el canal.

«Desde el comienzo de nuestra guerra han sido atacados 99 buques ingleses en aguas españolas, muertos 26 marinos y otros tantos heridos.» ¡Y decía Duff Cooper que nuestra contienda no valía la vida de uno de sus marinos!

«Desde Barcelona se piden órdenes para las tropas italianas que han entrado en la ciudad.» ¿A Franco? No. Al embajador de Italia.

«La U. R. S. S. ha roto sus relaciones con Hungría.» Menos que si hubiera roto un plato.

Poner trabas a la autoridad del Gobierno es hacerse cómplices del enemigo invasor

Morterozcos silenciosos

ARMAS PARTICULARES  
La Dirección General de Seguridad ordena recogerlas todas  
VALENCIA, 3.—El subdirector general de Seguridad, señor Morales, en virtud de orden del general jefe del Grupo de Ejércitos, ha dispuesto la inmediata recogida de toda clase de armas cortas y largas, incluso escopetas, que posean los particulares. Asimismo quedan caducadas todas las licencias concedidas con anterioridad a esta disposición.  
Para la nueva concesión de la licencia deberán practicar las Comisarias correspondientes un informe, y serán concedidas sólo a aquellas personas de probado antifascismo y adhesión al régimen. En cada provincia, la autoridad que expedirá las licencias será el comandante militar residente en la capital respectiva, después del informe favorable del Cuerpo de Seguridad.—(Febus.)

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 3,50 ptas. Provincias, trimestre... 10,50 ptas. 25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD: Pídanse tarifas a la Administración Apartado de Correos 10.036

## OPINION FRANCESA

### Alemania no necesita colonias para nada

Ahora que Hitler plantea de nuevo, con más nitidez que otras veces, la reclamación de colonias, es interesante ver cómo enfoca este problema un hombre tan autorizado, en el ambiente parlamentario francés, como el autor del artículo que sigue:

«A pesar de las posiciones netas adoptadas por los Estados mandatiarios, a pesar de las declaraciones precisas que el Gobierno francés se ha decidido a hacer, las reivindicaciones alemanas se siguen planteando diariamente en un tono de creciente agresividad. Se invocan todos los argumentos imaginables: jurídicos, económicos, sociales. Y siempre planea sobre la argumentación la amenaza de recurrir a la fuerza en caso de que las aspiraciones no sean satisfechas. La cuestión se halla, pues, planteada ante la opinión mundial por los propios alemanes, y conviene aclarar ante esa misma opinión, valiéndose de declaraciones alemanas, la falta de seriedad que entrañan las mencionadas reivindicaciones.»

Los sucesivos artículos aparecidos en la Prensa francesa han demostrado, sin refutación posible, los peligros que implica cualquier concesión, la locura que supone el creer que pueda asegurarse por ese procedimiento la paz y, finalmente, la inandad de los argumentos jurídicos invocados por el Reich. «Se me permitirá que, haciendo valer mi experiencia en problemas del campo, demuestre en este trabajo, valiéndome de cifras y declaraciones oficiales alemanas, que la economía alemana no necesita para nada las colonias para desarrollarse y para satisfacer sus necesidades? Muchas buenas gentes creen todavía que Alemania tiene un suelo pobre, privado de las primeras materias esenciales y de una producción suficiente para subsistir a la alimentación de la población. No hay nada más falso. Las restricciones y privaciones que hoy se padecen en Alemania son consecuencia del régimen que hoy impera en Alemania. La naturaleza no es culpable de esa penuria.»

Sabemos, por las declaraciones de los propios gobernantes alemanes, que el Reich ha acumulado, durante varios años, enormes stocks de viveres, de metales y de otros productos. Por consiguiente, sólo depende de la voluntad de esos dirigentes el que mejore la vida de los alemanes, aumentando la cantidad de viveres, de metales y de grasas consumidas efectivamente por la población poniendo en circulación una parte de esos stocks, suspendiendo su constante acrecentamiento.

Estas afirmaciones se corroboran confrontando las siguientes declaraciones contradictorias: En efecto; el día 20 de febrero de 1933 Hitler declaraba lo siguiente en el Reichstag, con tono lastimero: «Nuestra situación es difícil. No ciertamente porque el nacional-socialismo se encuentre en el Poder, sino porque en nuestro país hay 140 habitantes por kilómetro cuadrado, y que, al contrario de lo que acontece en otros pueblos, nosotros no hemos percibido nada en el reparto de los grandes recursos naturales y no participamos de los tesoros del suelo, porque carecemos, sobre todo, de una tierra fértil.»

En cambio, el propio Goering declaraba lo siguiente en Nuremberg el día 12 de septiembre de 1933: «Sabéis bien que tenemos nuestros silos abarrotados hasta el techo.»

Y en el mismo discurso anunció que se iba a proceder a la requisita de nuevos locales para aumentar más todavía los edificios destinados a los stocks y a construir nuevos silos para granos. El ministro de Agricultura, Darre, no es menos optimista. Indica que la media de las cosechas de 1928 a 1932 fue de 21,9 millones de toneladas, comprendiendo en esa cifra a todas las categorías de cereales. En 1937, por el contrario, la cosecha fue de 22,2 millones de toneladas. En 1938 los cálculos del mes de agosto indicaban una cosecha de 24,5 millones de toneladas, que en septiembre se evaluaban en 25,5 millones de toneladas; es decir, que nos hallamos frente a un aumento de tres millones y medio de toneladas respecto a la media de los años 1928-1932, en los que nos faltaba el pan.

«Parece, pues, que hay algunas zonas fértiles en Alemania...»

Pues bien, a pesar de esas cosechas, de las que el señor Walther Darre se muestra satisfecho y que incluso calificaba como buenas, Alemania ha efectuado una importación, en grandes masas, de cereales.

«¡Juzguemos semejante actitud! Las estadísticas alemanas confiesan esas cifras (trátase de millones de toneladas): En 1936: Trigo: candeal, 74; maíz, 171; arroz, 172. En 1937: Trigo candeal, 1.219; maíz, 2.158; arroz, 220. En 1938 (seis meses): Trigo candeal, 543; maíz, 893; arroz, 111. Por añadidura, en mayo de 1938, las reservas disponibles en los molinos y depósitos alemanes se elevan a la cantidad de 2,7 millones de toneladas de cereales panificables, siendo superiores en 1,1 millón de toneladas a las reservas existentes en la misma época del año precedente. Por todas esas razones podemos afirmar que las importaciones que se realizan no son necesarias en absoluto, y que, sin embargo, no dejan de aumentarse porque el Reich no encuentra ninguna dificultad para procurárselas.»

Algo análogo ocurre con la carne, de cuya falta se queja tanto Alemania. El señor Walther Darre indica que la media

de reses sacrificadas (de cerdos) fué de 2.023.000 toneladas en los años 1928 a 1932, elevándose a 2.263.000 toneladas en 1937. Por lo que se refiere a la carne de buey, las cantidades respectivas son de 865.000 a 931.000 toneladas. El total de carne disponible en Alemania fué de 3.640.000 toneladas en 1937, contra una media de 3.140.000 toneladas correspondientes a los años de 1928 a 1932. Estos datos arrojan una media de 53,5 kilogramos de carne por habitante en el año 1937 contra 51,39 kilogramos en 1936, y a finales de junio de 1938, la media de reses sacrificadas por habitante era de 27,2 kilogramos.

Ahora bien; lo cierto es que la población no consume ni con mucho todo ese disponible. La mayor parte del mismo pasa a los stocks.

Tan sólo en los últimos meses se han sustraído al mercado 750.000 cerdos, que han sido esmeradamente preparados en cámaras frigoríficas.

El ejemplo es todavía más contundente por lo que se refiere al pescado, pues pasa a los stocks la totalidad de las importaciones, ya que el producto de la pesca nacional sobrepasa holgadamente las necesidades del consumo.

Lo mismo puede decirse de todos los productos alimenticios, mantequilla, por ejemplo, de cuya escasez se lamentan tanto en Alemania, y que se invoca con frecuencia en apoyo de las reivindicaciones coloniales, permite las siguientes comprobaciones bien sorprendentes. El consumo más importante de mantequilla en Alemania después de la guerra fué de 452.000 toneladas en el año 1928. Después de ese año, los aprovisionamientos alemanes de esta mercancía han sido los siguientes (en toneladas):

Producción interior: 1932, 395.000; 1933, 425.000; 1934, 424.000; 1935, 431.000; 1936, 480.000; 1937, 509.000.

Importaciones: 1932, 69.302; 1933, 59.135; 1934, 61.760; 1935, 70.995; 1936, 75.407; 1937, 85.835.

Disponibilidades: 1932, 464.302; 1933, 481.135; 1934, 485.760; 1935, 501.995; 1936, 554.407; 1937, 595.835.

Ahora bien: en 1928 no se hablaba para nada de cartillas para el racionamiento de la mantequilla, ni de dietas, ni de categorías de ciudadanos con derecho a esos generos alimenticios. Hoy día, con maduración, el Reich ha impuesto a la de aquel año, quienes tienen salarios inferiores a un cierto tipo reciben obligatoriamente en Alemania las margarinas a precios reducidos. Así se ha formado, sacrificando a la población, un stock enorme, inútil, de 600.000 toneladas de mantequilla, cuya formación no ha sido impedida por la falta de colonias. ¿Con qué objeto?

Si examinamos ahora las producciones coloniales, comprobaremos que el aprovisionamiento del Reich no se resiente gran cosa por la tan vocada falta de colonias.

Por ejemplo, el Reich ha importado las siguientes cantidades de bananas y plátanos (expresadas en toneladas):

1934: 96.247, en la siguiente proporción: del Camerón, 13.251; de las Islas Canarias, 11.083; de Colombia, 3.091.

1935: 68.035, en la siguiente proporción: del Camerón, 29.055; de las Islas Canarias, 20.967; de Colombia, 2.815.

1936: 125.712, en la siguiente proporción: del Camerón, 39.963; de las Islas Canarias, 38.091; de Colombia, 30.173.

1937: 146.146, en la siguiente proporción: del Camerón, 51.233; de las Islas Canarias, 35.024; de Colombia, 27.052.

Por lo que se refiere al cacao, todo el mundo conoce la gran importancia que tiene en la vida alemana, importancia que justifica la regularidad de sus importaciones. Lo que la gente no sabe con tanta precisión es que dichas importaciones sobrepasan en un 50 por 100 la capacidad de consumo de la población alemana. El consumo viene a ser, aproximadamente, de 50 a 55.000 toneladas anuales, en tanto que las importaciones realizadas por el Reich han sido las siguientes (expresadas en millones de toneladas):

1933, 77; 1936, 76,3; 1937, 73,8; 1938 (seis meses), 33,8.

Por consiguiente, Alemania, sin colonias, no experimenta más dificultades que las que ella misma se ha creado para su aprovisionamiento de generos alimenticios. Igual demostración puede hacerse, valiéndose asimismo de estadísticas alemanas, por lo que concierne a las primeras materias.

La conclusión de este artículo, es decir, la demostración evidente de que constituir un territorio injustificable la devolución de territorios coloniales a Alemania, nos la da el propio ministro de Economía Nacional del Reich, doctor Walther Funck, que declaraba lo siguiente en un discurso pronunciado en Stettin en julio último:

«Alemania ocupa hoy el tercer lugar en el comercio mundial, junto con los Estados Unidos y la Gran Bretaña. Ello constituye un hecho de gran importancia, puesto que Alemania ocupa dicho lugar sin disponer de colonias.»

Cualquier comentario debilitaría el alcance de esta concesión definitiva.

F. DE CLERMONT-TONNERRE Diputado, secretario de la Comisión de Colonias.

## LA EXPULSION DE CRIPPS

### Los laboristas ingleses no quieren formar un Frente Popular

LONDRES, 2.—El Comité Ejecutivo Nacional del Partido Laborista ha publicado un largo manifiesto exponiendo las razones de la expulsión del Partido de Stafford Cripps y los motivos del Partido de mantener su negativa a la formación de un Frente Popular en Inglaterra.—(Fabra.)

## SHYLOCK EN FUNCIONES

### El viaje de sir Montagu Norman a Berlín

LONDRES, 3.—En torno al viaje de Montagu Norman a Berlín, numerosos círculos políticos de Inglaterra se preguntan con temor si Hitler obtendrá nuevas ventajas de la excursión, aparentemente inofensiva, del gobernador del Banco de Inglaterra. A este propósito, Ernest Bevin, secretario general del Sindicato de los Obreros del Transporte y miembro del Consejo General del Congreso de las Trade-Unions ha publicado el comentario siguiente: «No hay que perder de vista los daños que del viaje de Montagu Norman a Berlín pueden salir para la causa de la democracia y de la libertad. La política de los contactos personales, trasladada al dominio del dinero, puede ser nefasta y nos lo será seguramente, a menos que se caiga por todos en la cuenta de que es necesario organizar un control público de las fuerzas financieras del país.» Bevin pide igualmente medidas para impedir que en lo sucesivo ningún acuerdo financiero pueda ser establecido de espaldas al Parlamento y al pueblo inglés.—(Aima.)

## LEY DEL EMBUDO

### Hacen uso del derecho que nos niegan

PARIS, 3.—Daladier y los ministros de Hacienda y Aire se reunieron anoche para examinar ciertas cuestiones relacionadas con la compra de aviones en el extranjero.—(Fabra.)

### Suiza está dispuesta a defender sus fronteras

BERNA, 3.—El Consejo Nacional ha aprobado dos decretos aumentando el período de instrucción militar y autorizando al Consejo Federal a llamar a filas en todo momento, en el año actual, a los efectivos completos, manifestándoles en filas el tiempo que exijan las circunstancias.

El Consejo ha ratificado el decreto creando un segundo batallón de Carabineros de montaña en el cantón de Saint-Gall y la reorganización de la protección de la frontera.—(Fabra.)

### Rumania y Yugoslavia tratan cuestiones políticas y de transportes

BELGRADO, 3.—El delegado rumano Gafencu ha reasumido ante los periodistas las cuestiones de las cuestiones políticas, fueron tratados también los problemas de transportes y comunicaciones, y principalmente se ocuparon de la construcción de la gran carretera del Adriático al mar Negro por Triston, Zagreb, Las Puertas de Hierro, Turno, Severin, Bucarest y Constanza.—(Fabra.)

## PRETEXTOS RACISTAS

### Italia seguirá exigiendo intervenir en Túnez

PARIS, 3.—El «Angriff», órgano oficial del Frente de Trabajo Alemán, acaba de publicar un artículo en defensa de las pretensiones italianas sobre Túnez. Dicho diario pretende que es la baja natalidad, francesa lo que ha hecho imposible la colonización de África septentrional por colonos franceses. Francia no ha enviado a Túnez sino comerciantes, funcionarios y soldados, mientras que Italia ha suministrado 130.000 obreros especializados y colonos.

El diario fascista añade: «Mussolini se interesa ante todo por la suerte de esos 130.000 italianos que han dado su esfuerzo al país. En nombre suyo, el Imperio romano ha decidido participar desde ahora en las decisiones vitales para Túnez.» (Aima.)

## CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato Metalúrgico de Madrid El Balear.—Con el debido permiso de la autoridad militar, se convoca a todos los camaradas de Comités de fábrica, Comisiones sindicales y delegados, pertenecientes a este Sindicato, para hoy, sábado, a las seis y media de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

Sindicato Nacional de la Arquitectura e Ingeniería (U. G. T.).—Debidamente autorizada por el excelentísimo señor coronel jefe del Ejército del Centro, este Sindicato celebrará asamblea general ordinaria mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en su local social, Alcalá, 47, con arreglo al siguiente orden del día:

Nombramiento de la Mesa de discusión, nombramiento de la Comisión revisora de cuentas, informe de la Comisión depuradora, lectura y aprobación del acta de la sesión anterior, informe de Tesorería, gestiones de la Comisión ejecutiva, preguntas y proposiciones, elección de cargos: presidente, vicesecretario, contador y un vocal (García Manzaret).

## PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

### CONTINUA LA INTENSA LUCHA EN TODOS LOS SECTORES DEL FRENTE DE CATALUÑA

Parte oficial del día 3 de febrero:

«EJERCITO DE TIERRA.—FRENTE DE CATALUÑA.—Ha continuado la intensa lucha en todos los sectores de este frente, especialmente en los de Berga y Vich. Los soldados españoles resisten heroicamente todos los ataques de los invasores y fue a españoles a su servicio, que, apoyados por artillería, gran número de tanques y aviación, han logrado, a costa de muchas bajas, rectificar ligeramente su línea a vanguardia en el sector de la costa.»

FRENTE DEL CENTRO.—En la noche última, la artillería enemiga bombardeó el casco urbano de Madrid, causando víctimas entre la población civil.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Los ataques que ha intentado el enemigo en el sector de Valsequillo han sido rotundamente rechazados por las fuerzas españolas. En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—Los aviones italo-germanos han continuado bombardeando pueblos y poblados de la retaguardia catalana, causando muertos y heridos, que casi en su totalidad son mujeres y niños.»

## TEATROS Y CINES

### GACETILLAS LA TRIUNFAL TEMPORADA DEL PARDINAS

Sigue el público aficionado al arte lírico llenando el amplio coliseo de Pardini para deleitarse con las obras maestras del arte lírico nacional. En la presente semana reaparece la mejor cantante española, Angeles Oteín, que, repuesta de su dolencia, vuelve a reanudar sus grandes éxitos. La repatriación de la eminente diva se verificará con «Marina», la popularísima ópera de Arrieta.

En la representación de la mencionada obra alternará con Angeles Oteín la bella y notable tiple Pepita Rollán, secundándola en el reparto Calvo de Rojas, Truyols, Anibal Vela, Zapater, etc.

Se verificarán también tres representaciones extraordinarias de «Los diamantes de la corona», la obra maestra de Barbi, en cuyo reparto tomarán parte artistas tan prestigiosos como Rafaela Haro, Pepita Rollán, Cándida Suárez, Delfín Pulido, Izarza, etc.

Otra novedad importantísima es el aumento de orquesta, que, a partir del lunes, día 6, se compondrá de sesenta y cinco profesores, seleccionados entre los más notables de las Sinfonías U. G. T. y C. N. T. Para conmemorar este acontecimiento artístico, los días 6 y 7, además de las representaciones de los «Los diamantes de la corona» y «Marina», respectivamente, dará un concierto la gran orquesta, en el que interpretará la «Pantomima» de la ópera «Las Golondrinas», del malogrado Usandizaga, y el intermedio de «Bohemios», de Amadeo Vives.

## CARTELES

IDEAL.—5,15: Una cinta trágica. La Pinturera (éxito clamoroso).

A las 5,30

ASCASO.—Sueño bajo la lluvia (de José Ojeda).

BARRAL.—¡Qué solo me dejás! (graciosa).

COMEDIA.—Los intereses creados (del insigne Benavente).

CHUECA.—Nobleza baturra (éxito extraordinario).

ESLAVA.—No la engañes, Atllano! (gracioso y vedado).

ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (grandioso éxito).

FIGARO.—Prostitución (la famosa obra).

FUENCARRAL.—El barbero de Sevilla y La Doloresa.

GARCIA LORCA.—Pide por esa boca (superviviente excepcional).

JOAQUÍN DICENTA.—La reina de la colmena (éxito insuperable).

LARA.—¡Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenca) y Carmelita Vázquez.

MARAVILLAS.—Me acuerdo a las ocho (graciosa revista).

MELO.—Por tu cara bonita (éxito inmenso).

LOPE DE VEGA.—¡Qué más da! (grandioso éxito).

PARDINAS.—Los diamantes de la corona (Rafaela Haro, Cándida Suárez, Delfín Pulido, Zapater, Vela, Izarza).

PROGRESO.—¡No me atropelles! (magnífica revista).

PAVON.—Los anuecos (gran éxito).

bardeó el casco urbano de Madrid, causando víctimas entre la población civil.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Los ataques que ha intentado el enemigo en el sector de Valsequillo han sido rotundamente rechazados por las fuerzas españolas. En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—Los aviones italo-germanos han continuado bombardeando pueblos y poblados de la retaguardia catalana, causando muertos y heridos, que casi en su totalidad son mujeres y niños.»

POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 4 a 9 (programa doble): El exprés de la seda y Contra el imperio del crimen (James Cagney).

A las 4,30 y 6,30 de la tarde

ASTUR.—El fin del tirano.

AVENIDA.—El transporte en la guerra (segunda producción del Comisariado del S. T. E.), Gran gala Travesti (Liane Haid e Ivan Petrovich).

BARCELONA.—El teniente del amor (Gustav Frohlich).

BELLAS ARTES.—El pequeño vagabundo (Bobby Breen).

BILBAO.—Trucos de juventud (dos horas de risa).

CAPITOL.—El transporte en la guerra (segunda producción del Comisariado del S. T. E.), Agua en el suelo (Maruch Fresno, Luis Peña segunda semana).

CHAMBERI.—Corazones rotos (Katherine Hepburn).

ENCOMIENDA.—Veinte mil duros (española).

GENOVA.—Una chica de provincias (Janet Gaynor, Robert Taylor).

GOYA.—Verónica (Franciska Gaal).

LATINA.—Bailes y canciones (opereta).

MONUMENTAL.—Los pecados de los hombres (Jean Hertholt).

PADILLA.—La llave de cristal (George Raft; en español).

PALACIO DE LA MUSICA.—Los marineros del Báltico (magnífico film ruso, en español; tercera semana).

PLEYEL.—El despertar de una nación (Walter Huston).

PRENSA.—El teniente seductor (Claude Colbert-Maurice Chevalier; en español).

ROYALTY.—El pequeño lord (Fredie Bartholomew, Dolores Costello-Barrymore).

SALAMANCA.—Dora Nelson (Elvira Popesco).

TIVOLI.—Crisis mundial (española; Antoinette Colomé).

CINES DE SESION CONTINUA

CARRETAS.—De 11 a 3; 4 y 6,30 (numeradas): Imitación de la vida (Claude Colbert).

FLOR.—Desde 4,15: Ojos que matan (Edmund Lowe).

MADRID-PARIS.—De 11 a 4; 4,30 y 6,30: Julieta compra un hijo (Catalina Bárceña).

METROPOLITANO.—Desde las 4: Sueños de juventud (Katherine Hepburn).

De 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—Byrd en el Antártico (un film excepcional).

## EN EXTREMO ORIENTE

### Frecuentes incidentes entre tropas soviéticas y japonesas

MOSCU, 3.—En los últimos tiempos se han hecho muy frecuentes las intrusiones sobre el territorio ríetico por parte de los nipo-manchúes, así como las colisiones inevitables en esos casos. El incidente más importante tuvo efecto el día 31 de enero, en las proximidades del puesto de Kailastouyevik, donde un destacamento de guardafronteras soviéticos, compuesto de cinco combatientes, a las órdenes del subteniente Kostinok, fué repentinamente asaltado con ráfagas de ametralladora por unos diecisiete soldados nipo-manchúes, que habían tomado posiciones sobre la Isla Argou, situada a unos cinco kilómetros al sur de la localidad de Kailastouyevik.

La Isla pertenece a la U. R. S. S. El destacamento de guardafronteras se vio obligado a hacer fuego sobre los nipo-manchúes. Con la ayuda de los refuerzos que llegaron poco después, acertaron a expulsar de las isla a los invasores. Los nipo-manchúes se retiraron con siete hombres heridos. Por la parte soviética sólo fué ligeramente herido el comandante de sección Kostinok.

El encargado de Negocios de la Unión Soviética en Tokio ha sido delegado para presentar una protesta energética ante el Gobierno japonés, indicando la frecuencia de estos casos de violación fronteriza por los nipo-manchúes y pidiendo que se den órdenes para evitar la repetición de esos casos.—(Aima.)

## Grupos Sindicales Socialistas

El de Artes Blancas.—Se ruega a todos los afiliados a este Grupo Sindical, pertenecientes a la Sección de Candeal, se pasen por esta Secretaría, Pelayo, número 53, hoy, sábado, a las tres y media de la tarde, para un asunto de interés.

## Altavoz del Frente

Hoy, sábado, a las 6 de la tarde. Complementos de España al día, viajes y dibujos y la magnífica película

## LA CIUDAD SIN LEY

Por Edward G. Robinson y Miriam Hopkins.

## CONSEJO MUNICIPAL

### La adhesión al Gobierno es permanente, obligada y sobreen-tendida

Bajo la presidencia del camarada Rafael Henche celebró ayer mañana sesión ordinaria el Consejo Municipal, que aprobó sin discusión el acta de la sesión anterior, así como el orden del día y su adicional, compuestos de asuntos de trámite.

Se dió cuenta de una comunicación del gobernador civil designando vocal del Consejo Municipal al camarada Víctor Sánchez Sierra, en sustitución de Juan Rodríguez Pérez, a propuesta del Comité provincial del Partido Comunista. El alcalde tuvo frases de despedida para uno y de bienvenida para otro.

En el turno de ruegos y preguntas, Germán Alonso, de la minoría comunista, pidió al Consejo que se dirija al Gobierno de unión nacional para expresarle una vez más su incondicional adhesión, después de la reunión parlamentaria celebrada ayer, y su inequívoca adhesión en la victoria.

El camarada Henche, al recoger las palabras del consejero comunista, dijo que no era necesaria esa reiteración de adhesión incondicional al Gobierno Negrín, lo mismo que a todo Gobierno pasado o venidero que se forme constitucionalmente. Añadió que la lucha hay que seguirla hasta el fin, y el fin no puede ser otro que la expulsión de España de los invasores.

## Sindicato de Artes Blancas

COMISION DE AYUDA A LOS COMBATIENTES

Se ruega a todos los compañeros combatientes militantes del Sindicato de Artes Blancas, comprendidos en los reemplazos de 1923 al 1941 inclusive, que pasen por Castellana, 7, Comisión de Ayuda, los interesados o bien un familiar suyo, a partir del próximo lunes, 6 de febrero, para un asunto que les interesa. Bien entendido que irán provistos del carnet sindical y cupón de pago al corriente.

## HOGAR ZAMORANO

Mañana domingo, día 5 del corriente, a las cuatro de la tarde, se celebrará la asamblea reglamentaria del Hogar, en su domicilio social, carrera de San Jerónimo, número 34; siendo obligatoria la asistencia de todos los socios.

También se celebrará el mismo día, a las diez y media de la mañana, en el teatro del Círculo del Altavoz del Frente, un festival de despedida a los zamoranos movilizados en las últimas quintas.

## Farmacias de guardia

Desde las nueve de la mañana del día 4 a las nueve de la mañana del día 5: Carretera del Este, 2; Rosalía de Castro, 7; Claudio Coello, 15; Menéndez Pelayo, 11; Mesón de Paredes, 16; Alcalá, 164; Fuencarral, 104; Bravo Murillo, 153; Cruz, 13; López de Hoyos, 89.

MAQUINAS COSER pago bien; com-pruebo. HORTALEZA, 43. Teléfono 23673.

PRACTICANTE Inyecciones a domicilio. TELEFONO 55729.

COMERCIANTE JABON LIQUIDO Telefono 56275.

MAQUINAS DE ESCRIBIR en buen estado compro. Telefono 13787.

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Telefono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

PAGO 2,25 pesetas kilo pap.l periódico, libros, revistas. Telefono 19048.

¿Has llevado ya TU DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA? SI TODAVIA NO HAS CUMPLIDO CON ESTE DEBER ENTREGALO EN PELIGROS. 2 CISNE. 18

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

CASA CENTRAL: Libertad 34 Telefono 14033

OFICINAS: Fernando el Santo, 15 Telefono 35341 MADRID

La Cooperativa de consumo es absolutamente clasista cuando se orienta en los principios del marxismo, como acontece con la nuestra.

Propagad, pues, camaradas, nuestras instituciones donde os encontréis.

DOMICILIO SOCIAL: CASA DEL PUEBLO